

## 8 专题报道 Special Reports

为期两天的第五轮中美战略与经济对话7月11日晚在美国首都华盛顿闭幕。通过“扩大贸易与投资合作”、能源安全及气候变化等专题会议,双方力争在五大重点领域开展合作。

有关数据显示,近年来,中美双边投资快速增长态势显著。根据中国商务部的统计,今年1至5月间,中国实际使用外资金额较去年仅小幅增长0.85%,但美国对华实际投资15.8亿美元,同比增长22.6%;同一时期,中国对美投资更高速增长76%。专家预测,此次高规格、坦诚务实的对话将对两国的经贸合作起到推波助澜的作用。

# 高规格“对话” 揭开中美经贸合作新篇章

■ 本组稿件采写 张慧敏 蒋旭峰 况玉清

## 中美打造经济开放2.0版:第五轮对话91项成果创新高

作为落实今年6月初“习奥会”成果的一次重要对话,第五轮中美战略与经济对话成功完成了承上启下的使命,其达成的91项成果创下历年来中美战略与经济对话新高。中美双方在投资、贸易、金融、经济政策等多个领域达成了一定共识,对于开启中美经济合作2.0时代具有重要意义。

### 投资:双边准入开放破局

作为此次对话最受关注的一项成果,中美两国同意将尽快进入双边投资协定(BIT)的实质性谈判阶段。中美双方认识到制定一套包括开放、非歧视和透明度等高标准的双边投资协定对双方都是重要的,并高度评价此前谈判取得的进展。此前双方已经经过九轮技术性讨论。该投资协定将对包括准入环节投资的各个阶段提供国民待遇,并以“负面清单”模式为谈判基础。

准入前国民待遇是指在企业设立、取得、扩大等阶段给予外国投资者及其投资不低于本国投资者及其投资的待遇。负面清单是指凡是针对外资的与国民待遇、最惠国待遇不

符的管理措施,或业绩要求等方面的管理措施均以清单方式列明。

分析指出,这是中国加入国际新规则的信号,标志着我国外资管理体制将迎来重大改变。商务部新闻发言人沈丹阳表示,准入前国民待遇和负面清单的外资管理模式已逐渐成为国际投资规则发展的新趋势,世界上至少有77个国家采用了此种模式。“2012年中国已成为全球第三大对外直接投资经济体,在这一背景下,中方需要通过与美国在内的其他经济体缔结投资协定,确立更高层级的法律框架,从而切实提升中国投资者权益保障水平,促进对外投资。”

分析同时指出,双边投资协定对签署双方是对等的,这同样也会对我国企业“走出去”起到正面推动作用。

### 市场:中方考虑扩大服务业开放

专家认为,鉴于两国处在不同的经济发展阶段,在很多行业并非直接竞争对手。双方对外资开放程度的进一步放宽将为中美在扩展经贸合作方面带来巨大机遇。美国智库彼



得森国际经济研究所中国项目主管白乐明表示,如果投资协定谈判能使中国的服务业更加开放,这将对美国有益,这一协定也将有助于减少中国赴美投资企业的疑虑。

对此,中方在此次对话中承诺,正积极研究进一步主动扩大服务业开放的措施,包括建立中国(上海)自由贸易试验区,该试验区将试行新的外资管理模式,并营造各类国内外企业平等准入的市场环境。此外,中方正积极考虑在电子商务、商业保理等领域扩大开放。

### 贸易壁垒:美方承诺给予公平待遇

在以往饱受诟病的美方限制对华高技术出口方面,美方再次承诺,在出口管制体系改革过程中给予中国公平待遇,通过促进和便利民用高技术物项对华民用最终用户和最终用途出口,认真考虑中方关切;双方重申,将继续通过中美高技术战略贸易工作组讨论出口管制问题。

过往美国也曾多次表示将改革出口管制,推动对华高科技产品出口,但迟迟未见实

质性措施。对此,国家发改委宏观经济研究院国际经济合作室主任、研究员张建平表示,高技术产品出口对华限制是目前中美贸易中的一大难题,相信随着BIT谈判的推进以及对等开放程度的加大,美国高技术出口也将迎来一定程度的突破。

此外,针对“中企赴美投资屡遭歧视”的问题,美方承诺美国外国投资委员会(CFIUS)的所有投资审查都仅限于国家安全,而不是经济或其他国家政策。当一项交易引起国家安全风险时,CFIUS将尽可能迅速地解决,包括在可能的情况下,通过采取有针对性的缓和措施,而不是禁止交易。此外,美方承诺与对待其他国家投资者一样,对包括国有企业在内的中国投资者保持开放的投资环境。

张建平表示,此次对话无论是贸易投资领域还是气候能源环保领域,均取得了较多进展,称得上是中美经济合作的一个升级版,尤其是在BIT谈判层面,双方同意将进入实质性进展,随着双方市场的进一步开放,对于双方企业进入对方市场都将创造良好的条件并带来全方位的市场机会。

## 中美能源环保合作全面开花

为期两天的第五轮中美战略与经济对话11日晚在美国首都华盛顿闭幕。在此次对话中,中方同意以准入前国民待遇和负面清单为基础与美方进行投资协定实质性谈判。此外,双方在多个行业的合作获得积极进展,其中就包括智能电网、碳捕捉及页岩气等备受关注的领域。

在此轮对话中,中美双方在拓展能源、环保、科技、海洋等多个广泛领域达成务实合作,并签署了防范核材料非法贩运、供应链安全、海关联合培训等多个谅解备忘录或行动计划。

作为世界最大的能源生产国和消费国,中美两国在确保能源安全、解决共同挑战方面拥有共同利益和责任。根据中美双方12日公布的具体成果清单,双方承诺在稳定国际能源市场、应急响应、确保能源供应多样化、合理有效利用能源等诸多领域加强合作、对话和信息共享。

双方签署了《美国能源监管委员会与中国国家能源局加强能源监管合作谅解备忘录》,以扩展在电力、石油、天然气等问题上的合作。中美双方均欢迎成立面向未来的清洁能源联合研究中心融资工作组。

中美双方还决定,继续在中美民用核能研究与发展行动计划与和平利用核技术等框架下开展合作,更有效整合与优化双方合作。下一次行动计划工作组会议计划于下个月举行。

对于气候变化问题的关注则成为中美战略与经济对话中一大新亮点。此次的战略对话首次举行气候变化专题会议。双方同意工作组有关合作倡议,继续落实两国元首就氟氯碳化物达成的共识,在重型车和其他车辆、智能电网、碳捕捉、利用和存储、温室气体数据收集、建筑、工业和交通能效等五大领域开展合作,并举行中美绿色合作伙伴计划签字仪式,宣布新增6对新的绿色合作伙伴和6个生态城试点项目。

此外,中美双方还将继续推进中美能源和环境十年合作框架下清洁水、清洁空气、清洁高效交通、清洁高效电力、保护区、湿地合作、能效等七个行动计划下的具体合作取得进展,进一步实施绿色合作伙伴计划。

值得注意的是,为加快中国燃料清洁化进程和减少电力生产过程中的排放,双方承诺通过在华举行一系列页岩气开发技术研讨会等,积极推进在页岩气等非传统能源资源领域的技术和环保合作。

双方将启动投资协定实质性谈判则被视为此次对话的重大突破。美国前财长保尔森表示,这种“双边投资协定”有助于打造公平的竞争环境,并通过消除歧视性政策和做法确保市场进入渠道。

## 汪洋会见中美企业家妙语连珠

出席第五轮中美战略与经济对话的中国国务院副总理汪洋和国务委员杨洁篪,美国财政部长雅各布·卢和常务副国务卿伯恩斯11日在华盛顿共同会见两国企业家。

汪洋表示,中美经济合作好比一艘大船,企业界就是这艘大船的水手。船如何行驶得更稳更好,很大程度上取决于水手的努力。水手们处在大船前进的第一线,了解大船在前进中遇到的困难和复杂情况。切实解决两国企业界在经贸合作中遇到的困难和问题,有助于推动两国经济关系朝着正确的方向向前健康发展。

汪洋还用四句大白话总结中美对话:第一句是“万事开头难”。他指现在中美开头不错,本轮对话取得91项成果,如果一一公布,恐怕“晚宴将变成早餐会”。

第二句是“良好的开端是成功的一半”。汪洋强调,在经济对话具体成果之外,还有一个看不见的成果,就是中美对话团队相互了解,为今后合作打下坚实基础,这一成果更胜具体收获。他举例,现在自己和共同主持经济对话的美国财长雅各布·卢已成朋友,“我想第二个阶段争取成为哥们儿,第三个阶段争取成为铁哥们儿”。

第三句是“心急吃不了热豆腐”。汪洋不忘提醒,“如果大家不理解,请到唐人街中餐馆或者去中国品尝”。

第四句是“不怕慢就怕站”。汪洋引用



《伊索寓言》龟兔赛跑的故事说,中美关系尤其是经济关系发展不可能日新月异,“没有兔子那样的速度”,但最重要的是不停顿,要“一起做锲而不舍的乌龟”。

杨洁篪强调,经贸合作是中美关系的“压舱石”,工商界是支持中美合作的中坚力量。两国元首共同构建中美新型大国关系达成共识,为中美关系长远发展指明了方向,规划了蓝图,也为中美经贸合作提供了指导。

雅各布·卢强调,美中是世界第一大和第二大经济体,两国经济保持增长符合双方的共同利益。要充分挖掘两国经济合作的机会,这对促进两国经济增长至关重要。伯恩斯则称两国企业是中美之间的商业大使,也是两国人民交往的最前沿,中美企业的合作改变了两国人民的生活。美方面愿与中方共同努力,推动建立开放、包容的国际体系,分享稳定和繁荣,向外界展示构建新

型大国关系是完全可能的。

中美两国企业家表示此轮中美战略与经济对话为两国企业间更为紧密的交流与合作搭建了平台,并从更深层次规划了企业未来的发展方向。与会的中方企业家就赴美投资遇到的市场准入、资质认定、公平对待、加强中美新能源合作以及即将实施的《美国海外账户税收合规法案》对中国银行业的影响等问题表达了各自的诉求和关切。

出席此次活动的中国企业家包括:中信集团董事长常振明、中国银行董事长田国立、中国建筑工程总公司董事长易军、联想集团董事长兼首席执行官杨元庆、百度首席执行官李彦宏、新奥集团董事长王玉锁。美国企业家有:贝莱德首席执行官芬克、康宁公司首席执行官威斯、阿彻丹尼尔斯米德兰公司首席执行官沃尔茨、杜邦公司首席执行官柯爱伦以及西部数据公司首席执行官米利根。

## 李彦宏参加中美战略与经济对话 发言为VIE正名

第五轮中美战略与经济对话7月10日至11日在美国首都华盛顿举行,百度创始人李彦宏作为唯一的互联网产业代表应邀参加“中美企业家圆桌会议”并发言,这也是五年来中美战略与经济对话中首次出现中国互联网企业家。

在此次中美对话中,李彦宏指出VIE(Variable Interest Entity 协议控制)结构上市企业在美受到的区别对待,并建议美国政府能聆听企业的呼声,从制度上解除对中国在美上市企业的偏见,使企业能够避免被不必要的干扰分散精力,得以专注发展,为市场和股东创造更多价值。

李彦宏一语道出了中国企业的心声,目前在境外上市的中国企业中有250多家都在使用VIE结构,其中很多企业也已经成为活跃资本市场的重要力量。但过去几年以来,美国证监会对VIE结构的质疑,已经成为中国企业海外上市的最大隐患。这个问题不仅影响中国企业赴美上市的计划,对于已经在美国上市的VIE结构企业,也时常会遭到美国证监会的各种质询,甚至在每次财报发布时也会受到各种盘问和调查。这在很大



程度上打击了美国投资者对中国概念股的信心,甚至直接对企业市值造成损失,也对中国企业在海外的形象造成负面影响。而事实上,在香港等全球其他业务繁荣、流通健康的大规模资本市场,并不会对以VIE结构海外上市的企业进行这样的区别对待。

这也不是李彦宏第一次为VIE正名,今年两会上,李彦宏作为政协委员的提案也正是关注VIE问题,他建议中国政府出台切

实可行的指导意见,鼓励企业利用VIE实现海外上市、获取海外投资、促进跨越式发展。同时取消在牌照发放和投资并购上对VIE结构企业的限制。当时这个提案也获得了包括曹国伟、王冉、李开复、张亚勤等业内人士和专家的支持。

在中美两国现有的90多个对话与合作平台中,战略与经济对话无疑是最重要、对话议题涉及政治、经济、安全等各个领域。历届团体的企业家代表也越来越多来自对国民经济影响至关重要的领域。而此次中方对话阵容中李彦宏作为互联网产业代表的亮相,却充分显示出互联网在中国经济转型中日新月异突出的战略地位。

据艾瑞咨询统计显示,2012年12月底,中国网民规模已达到5.64亿,中国网络经济市场规模约3850.4亿元,互联网行业产值10年间增长350倍,是新世纪发展最迅猛的产业。互联网不仅在社会公共服务领域发挥着越来越重要的作用,其对于实体经济的拉动作用明显,并不断催生孕育新的经济增长点。李彦宏本人曾在一次业内会议上强调这一趋势,他认为,中国的互联网正在加速淘汰

中国传统产业,互联网在教育、旅游等方面存在无限机会。业界也普遍看好中国互联网经济作为中国经济最具活力的一部分,对于整个中国经济转型、由制造经济向服务经济的转变起到关键作用。互联网信息产业作为战略性新兴产业发展的重点,也是新经济领域发生机的代表。

近年来,随着中国互联网产业的整体发展,中国互联网企业和企业家的影响力不断增强,并日益赢得国际社会的认同和尊重。在李彦宏此次随团出行之前,美国前国务卿基辛格曾造访百度公司,并与李彦宏就中美互联网产业发展等核心议题进行了交流。基辛格表示,从尼克松访华开始,中国一直在发生巨大的改变。他说:“我通过政治手段改变世界,你和你的同事们是通过技术手段改变世界,你们所做出的这种改变是我这代人无法想象的。”

见微知著,中国互联网力量的崛起以及国际化影响的拓展,无疑将有助于中美在新经济蓬勃发展的背景下加深对话与合作,同时也将为增进世界对于中国经济和发展的了解创造更具创新价值的基础。